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Observacions: Cada nombres sense unitat resta 1 punt

Exercici 1:  3 p

Un circuit frigorífic amb un compressor Bitzer, Modelo 4FDC-5Y, funciona en les següents

condicions:

R-134a

Temperatura d’evaporació ϑ E=−10ºC

Temperatura de condensació ϑC=55ºC

Subrefredament del refrigerant líquid 10 K

Sobreescalfament 10 K

Temperatura a la sortida del compessor 90,8 ºC

Potència frigorífica Q̇E=6,1kW
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a) Representa el cicle de la instal·lació en el diagrama p h. (0,5 p)

h1=303
kJ
kg

, h2=371
kJ
kg

, h3 /4=165
kJ
kg

b) Indica  la  proporció  de  refrigerant  en  estat  líquid  i  en  estat  de  vapor  tras

l’expansió (0,5 p)

38% vapor, 62% líquid

c) Indica el cabal de massa ṁ del refrigerant                   (0,5 p)

Q̇E

QE

=
6,1kW

138
kJ
kg

=0,0442
kg
s

d) Indica la potència del compressor Pcomp . (0,5 p)

Pcomp=ṁ⋅(h2−h1)=0,0442
kg
s
⋅68

kJ
kg

=3kW

e) El volum desplaçat és de V̇ desplaçat=22,7
m ³
h

. (1 p)

Calcula el rendiment volumètric. 

Volum específic en el punt 1 tret del diagrama 0,11m
³
kg

V̇=ṁ⋅volumespecífic=0,0442
kg
s
⋅0,11

m3

kg
=0,004862

m3

s
=17,5

m3

h

ηvolumètric=
V̇

V̇ desplaçat

=

17,5
m3

h

22,7
m3

h

=0,77  
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Exercici 2: 1,5 p – 0,5 per lletra

Evaporador cúbico de tiro forzado serie FAV/T

Font catàleg Beijer pàg. 336

La temperatura mitja de l'aire a l'evaporador és d'aproximadament ϑ̄ aire=−2 ºC

a) Tria un evaporador adequat per al compressor de l’exercici 1, indicant el model.

Model 614

b) Quin és el cabal de massa d’aire que passa per l’evaporador, si la densitat de l’aire a  -

10 ºC és de ρaire=1,4
kg
m ³

 ?

ṁ=V̇⋅ρaire=6520
m ³
h

⋅1,4
kg
m ³

=9128
kg
h

=2,53
kg
s
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c) Quina és la temperatura d’entrada de l’aire a l’evaporador? c p−aire=1
kJ

kg⋅K

Q̇E=c p⋅ṁaire⋅ΔT aire → ΔT aire=
Q̇E

cp⋅ṁaire

=
6,1kW

1
kJ

kg⋅K
⋅2,53

kg
s

=2,41 K

ϑaire−entrada=−2 ºC+
2,41 K

2
=−0,79 ºC
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Exercici 3: 2,5 p

Tria una VET per a una instal·lació amb les dades de l'exercici 1.

R-134a
Les connexions han de ser d’abocardar.
Ha de disposar d’igualació de pressió interna.
Ha de ser amb MOP 0 ºC.
 

a) Indica les referéncies de l’element termostàtic i l’orifici. 2 p
Cos VET ref: 068 Z 3393

Subrefredament 10 k → correcció potència frigorífica

Q̇E−corr=
Q̇E

1,08
=

6,1kW
1,06

=5,65kW

Orifici 04,  ref: 068-2007

b) Indica la pressió màxima del refrigerant al bulbo de la VET 0,5 p

MOP=0 ºC → pmax=2,9bar
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Exercici 4: 3 p – 0,5 p per lletra

a) Una VET per R134a amb ϑ E=−20ºC manté un sobreescalfament de 15 K. Quina és

la pressió del ressort pr ?

Pbulbo=Pressort+PE

ϑ E=−20 ºC → PE=1,3bar

ϑ bulbo=−5ºC → Pbulbo=2,5b ar

Pressort=Pbulbo−PE=2,5bar−1,3bar=1,2bar

b) Com s’hauria de modificar la pressió del ressort per baixar el sobreescalfament a   5 
K?

ϑ bulbo=−5ºC → Pbulbo=1,4 bar

Pressort=Pbulbo−PE=1,7bar−1,4bar=0,3bar

c) Quines pressions actuen damunt la membrana d’una VET i quin efecte tenen.

Pressió del bulbo, obre la vàlvula.
Pressió del ressort i d'evaporació, tanquen la vàlvula.

d) Quina pot ser la causa de que el sobreescalfament pugi? Com reacciona la VET?

La causa més comú per la pujada del sobrecalentament, que ocorre durant el 
funcionament normal de la instal·lació, és que la temperatura de la càmbra augmenti,
per exemple per introducció de génere a alta temperatura en la cambra frigorífica.
Si el sobreescalfament puja, la VET obre per augemntar la quantitat de refrigerant en 
l’evaporador.

e) Com afecta el subrefredament a la proporció de gas que es produeix tras l’expansió 
del refrigerant?

A major subrefredament, major proporció de refrigerant líquid (i menor proporció 
de gas) tras l'expansió.

f) En una instal·lació amb una potència frigorífica del compressor de 1 kW s’ha instal·lat
un evaporador amb una capacitat de 3 kW, sobredimensionat. 
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Com afecta al funcionament de la instal·lació?

Si l'evaporador está sobredimensionat, es redueix la diferencia de temperatura entre 
la temperatura d'evaporació i la temperatura mitjana de l'aire que circula pel 
evaporador.
Un evaporador més gros disposa de més superfície d'intercanvi que un evaporador de 
menors dimensions, pèr tant, per transferir el mateix flux de calor, el diferencial de 
temperatura serà menor en el evaporador de major superfície.

Q̇E=c transmissio⋅A⋅ΔT  amb ΔT=ϑ̄ aire−ϑ E

A mateixa potència frigorífica, si augmenta A, es redueix ΔT .

Puntuació màxima 11,5 p.
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